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Protokół z przebiegu I warsztatu w ramach konsultacji społecznych Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego dotyczących trybu i zasad.
	Data
	21 czerwca 2022

	Miejsce
	Ratusz, sala 219

	Uczestnicy
	Wg listy obecności zał. nr 1 – 11 osób. Uczestnicy zgłaszali swoje kandydatury do uczestnictwa w spotkaniu drogą e-mailową i telefoniczną. 

	Prowadzący
	Maja Antosik, Beata Kardynał-Stawicka

	Plan spotkania
	Czas trwania: 17.00-19.00

- rozpoczęcie spotkania, 

- przywitanie

- przedstawienie ram czasowych i zagadnień do omówienia: 

1. Analiza obowiązujących dokumentów

2. Rola zespołu Koordynującego i Opiniującego

3. Głosowanie negatywne

- podsumowanie.
Metoda warsztatowa. 

	Materiały
	- Uchwała nr VIII/117/19 RADY MIASTA OLSZTYNA z dnia 29 maja 2019 roku w sprawie zasad i trybu przeprowadzenia Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego;

- Zarządzenie nr 115 PREZYDENTA OLSZTYNA z dnia 26 kwietnia 2021 roku w sprawie przeprowadzenia IX edycji Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego;

- Regulamin pracy Zespołu Koordynującego IX edycję Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego;

- Regulamin pracy Zespołu Opiniującego IX edycję Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego;
- Raporty ewaluacyjne z trzech ostatnich edycji OBO. 

	Zgłaszane pomysły i wnioski

	1. Analiza obowiązujących dokumentów: 
- należy wprowadzić zapisy, które uregulują lub doprecyzują kwestie sporne,

- wprowadzić do obowiązujących zasad procedurę raportowania stanu realizacji projektów OBO, szczególnie wszczęcia postępowań, przetargów 
i rozpoczęcia realizacji; 
- wyeliminować akceptację wniosków, które są niezgodne z podstawowymi dokumentami i sprzeczne z obowiązującymi przepisami prawa, przyjętymi planami, strategiami, programami czy już zaplanowanymi inwestycjami miasta; 

- zaproponowano wprowadzenie do tekstu zasad nazw wszystkich głównych uchwał, zarządzeń, strategii, standardów, pod kątem których projekty muszą być sprawdzone;

- w miarę możliwości wprowadzić zapisy, które wyeliminują sytuacje, gdy „w ostatniej chwili przed rozpoczęciem już realizacji danego projektu” okazuje się, że jest on niemożliwy do wykonania ze względów proceduralnych.

- wprowadzić zapisy umożliwiające, spotkanie/a wspólne zespołów opiniującego i koordynującego – po którym zatwierdzona zostanie dopuszczalność projektów do głosowania i ich zgodność z obowiązującymi przepisami prawa.
2. Rola zespołu Koordynującego i Opiniującego
a) wprowadzić konieczność analizowania przez Zespół Opiniujący wszystkich załączników danego wniosku (załączniki muszą być spójne, aktualne a zdjęcie frontowe prezentowane na stronie glosujobo.olsztyn.eu nie może wprowadzać w błąd głosujących);
b) proponuje się by Biuro Prezydenta Miasta i Dialogu Obywatelskiego dokonywało wstępnej oceny formalnej polegającej na sprawdzeniu kompletności wniosku, prawidłowości wypełnienia wszystkich pól wniosku, dołączenia wszystkich wymaganych załączników;
c) Zespół Koordynujący powinien dokonywać ostatecznej oceny formalnej, pozostawienie tej istotnej roli w Zespole wiąże się z pełnieniem funkcji „strażnika” procedury;
d) Zespół Opiniujący odpowiada za ocenę merytoryczną złożonych wniosków, powinien składać się z grona specjalistów, urzędników 
i ekspertów; 

e) proponuje się rejestrowanie/nagrywanie obrad zespołów i wprowadzenie organizacji spotkań formule on line;
f) proponuje się wybrać w strukturze zespołu osoby do protokołowania spotkań;  

g) proponuje się wprowadzenie możliwości uczestniczenia wnioskodawców na spotkaniach zespołów koordynującego i opiniującego - w roli słuchacza 
i ambasadora własnego wniosku; 
h) istnieje konieczność zmiany zapisu § 3 pkt. 2 Regulaminu pracy Zespołu Koordynującego z: – ocena działań promocyjnych – na rozpatrywanie skarg 
i wniosków w sprawach promocji niezgodnej z zarządzeniem;
i) rozważyć postulat o zwiększeniu roli rad osiedlowych w procesie OBO poprzez np.:
- możliwość opiniowania złożonych wniosków przez rady osiedli,

-organizowanie spotkań z mieszkańcami danego osiedla: wnioskodawca, rada i mieszkańcy osiedla,

- większy udział członków rad osiedli w Zespołach Koordynującym 
i Opiniującym.
W dyskusji zwrócono uwagę na ryzyko nałożenia się kompetencji: rady osiedlowe mogą składać wnioski, więc nie mogą ich później opiniować. Istnieje ryzyko stronniczości opinii. Podobnie wnioskodawcy projektów nie powinni wchodzić w skład zespołów. Zaproponowano, by opinie rad osiedlowych wykorzystywać przy pracach zespołu opiniującego. Swoje uwagi przewodniczący rad mogliby przekazywać zespołowi opiniującemu (opiniując pomysły ze swojego osiedla plus wnioski miejskie). Zaproponowano rozważenie powołania zespołu partycypacyjnego, zbudowanego z członków rad osiedli. W czasie dyskusji wskazano także na inne możliwości udziału rad osiedli, np. w formie wymaganego spotkania wnioskodawcy z radą osiedla w celu uzyskania opinii dołączanej do wniosku. 
j) zgłoszono potrzebę większej współpracy na linii: wnioskodawca-rada osiedla-mieszkaniec.
3. Głosowanie negatywne

Przedstawiono nieliczne rozwiązania głosowania negatywnego w innych miastach, problemy wynikające z takiej procedury;
- wskazano na potrzebę dyskusji i umożliwienie „ścierania się” interesów na poziomie glosowania;
- zauważono, że głos negatywny powinien mieć mniejszą wartość niż głos pozytywny;
- wskazano na ewentualne rozważenie głosowania negatywnego jako „czystej matematyki” a nie oddanie negatywnej opinii do dyspozycji 
i zależności w wydawaniu opinii zespołu;
- uznano, że głos, opinia negatywna powinny mieć uzasadnienie; 

- rozważano głosowanie negatywne w postaci tylko jednego głosu na projekty osiedlowy i miejski. 


	Podsumowanie
	Zgłoszone wnioski, opinie, spostrzeżenia czy oczekiwania przekazano do zaopiniowania pod względem formalno-prawnym do Mec. Adriana Napiórkowskiego z Biura ds. Obsługi Prawnej Urzędu Miasta Olsztyna, celem przedstawienia opinii uczestnikom kolejnych warsztatów, jako materiał do dalszej dyskusji. Uczestnicy zostali zaproszeni na II spotkanie warsztatowe, które odbędzie się 28 czerwca 2022 r. o godz. 17.00 w siedzibie Urzędu Miasta Olsztyna, w sali 119. 
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