[bookmark: _GoBack]Wnioski do konsultacji społecznych dotyczących zebrania opinii w celu wyznaczenia kierunków rozwoju i funkcjonowania Targowiska Miejskiego przy ul. Kolejowej wraz  z halą targową „Zatorzanka” w latach 2023 – 2030. 
Zatorze, jako dzielnica, nie posiada swojego centrum, jako miejsca wspólnego wszystkim mieszkańcom Zatorza. Miejsca aktywności i spotkań mieszkańców. Uważamy, że najbardziej odpowiednim miejscem, jako przyszłego Centrum Dzielnicy Zatorze jest budynek Zatorzanki wraz z obszarem zawartym w kwartale ulic: Kolejowej, Okrzei, Sienkiewicza i Żeromskiego. Strefa ta oferuje: centrum handlowo-usługowe (o długoletniej tradycji – hala, targowisko, pawilony, drobne obiekty handlowe i gastronomiczne), usługi mieszkaniowe, publiczne, oświatowe, sakralne, liczne zabytki oraz niepowtarzalny klimat Zatorza. 
Jesteśmy zdecydowanie przeciwni sprzedaży i wyburzeniu budynku Zatorzanki. Należy przeprowadzić niezbędny remont i dostosować budynek do potrzeb mieszkańców. Uważamy, że aby w pełni wykorzystać potencjał Zatorzanki i wypełnić oczekiwania mieszkańców, powinno się w niej znaleźć miejsce na szeroki przekrój funkcji, działalności i aktywności. Wśród nich m.in.: handel, punkt gastronomiczny/kawiarnia, wydarzenia kulturalne i artystyczne, siedziby organizacji, działalność kulturalno-oświatowa (biblioteka). 

Uważamy, że niezbędne są następujące działania mające na celu stworzenie Ponadlokalnego Centrum Zatorza: 
-  jasne stanowisko Prezydenta Miasta o nie sprzedawaniu Zatorzanki, 
- powołanie niezależnego, autonomicznego bytu instytucjonalnego, którego celem byłoby zarządzanie i rozwój „Centrum Zatorza”; utrzymywany z budżetu miasta z możliwością dofinansowania zewnętrznego, 
- powołanie, w drodze konkursu, menadżera „Centrum Zatorza”, 
- zapewnienie niezbędnych środków w budżecie miasta na w/w działania, 
- zapewnienie mieszkańcom Zatorza oraz zatorzańskim Radom Osiedli, realnego wpływu na decyzje dotyczące rozwoju „Centrum Zatorza” 
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