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PROTOKÓŁ ZE SPOTKANIA KONSULTACYJNEGO

DOTYCZĄCEGO PROGRAMÓW WDROŻENIOWYCH STRATEGII ROZWOJU MIASTA – OLSZTYN 2030+
Termin: 
18 września 2024 r. godz. 17.00
Miejsce: 
Zajezdnia autobusowa, Park Centralny, Olsztyn
Cel debaty: 
zebranie uwag do programów wdrożeniowych Strategii Rozwoju Miasta - Olsztyn 2030+
Uczestnicy: 

· ekspert główny: dr hab. Wojciech Dziemianowicz, profesor Uniwersytetu Warszawskiego
· liderzy zespołów roboczych:

- Angelika Stawisińska

- Małgorzata Siergiej

- Alicja Dzietowiecka

- Maria Borzym

· Sylwia Rembiszewska-Piątek - I Zastępca Prezydenta 
· Justyna Sarna-Pezowicz – II Zastępca Prezydenta

· Radni: 

- Piotr Pancer

- Mirosław Arczak
· mieszkańcy i mieszkanki Olsztyna,
· przedstawiciele Rad Osiedla
· przedstawiciele jednostek organizacyjnych Miasta:
· przedstawiciele komórek organizacyjnych Urzędu Miasta Olsztyna:
 - Aneta Szpaderska – Dyrektor Biura Prezydenta i Dialogu Obywatelskiego Urząd Miasta Olsztyna
- Sebastian Rzodkiewicz - Wydział Strategii i Funduszy Europejskich Urząd  Miasta Olsztyna 

- Maja Brdys – p.o. Dyrektor Wydziału Strategii i Funduszy Europejskich Urząd Miasta Olsztyna

- Bartosz Kamiński – Pełnomocnik Prezydenta Olsztyna ds. Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi
Wprowadzenie:
Spotkanie rozpoczął prof. W. Dziemianowicz krótko wprowadzając w tematykę programów wdrożeniowych Strategii Rozwoju Miasta - Olsztyn 2030. Objaśnił, czym jest program wdrożeniowy, nsatępnie zaprezentował każdy z nich na konkretnych przykładach, podkreślając, że niektóre z nich są bardzo szczegółowe, tam gdzie była taka możliwość wskazano nawet środki finansowe:

1. OLSZTYN METROPOLITALNY, PRZEDSIĘBIORCZY I DOSTĘPNY w którego skład wchodziło 6 fiszek, w których między innymi podnoszone są takie zagadnienia, jak:

Przestrzenie dla biznesu - konieczność stworzenia planu promocji gospodarczej, powołanie funkcji ambasadora Olsztyna w zakresie biznesu, 
- Olsztyńskie relacje międzynarodowe - nadanie międzynarodowego rozgłosu imprezom organizowanym w Olsztynie, 
- Olsztyński akcelerator regionalny – stworzenie Agencji Rozwoju Olsztyna, niekoniecznie budowanej od zera, aby jej powołanie nie generowało dużych kosztów, jednocześnie zapewnienie profesjonalnej kadry.
- Cyfrowy Olsztyn 3.0 – wypromowanie istniejących stron internetowych, takich jak: visit olsztyn, olsztyn.eu, tak aby były otwarte nie tylko dla sektora publicznego ale i prywatnego, rozszerzenie funkcji olsztyńskiej karty mieszkańca, kursy wspierania dla wykluczonych cyfrowo, cykliczna konferencja Olsztyn w badaniach naukowych
2. OLSZTYN ZAANGAŻOWANY I WITALNY
- Olsztyn mówi - otwarte narady mieszkańców- dyskusje obywatelskie o sprawach ważnych  dla Olsztyna

- Młodzieżowe Centrum Aktywności Lokalnej – marszałek województwa zadeklarował współpracę przy realizacji tego pomysłu.
3. OLSZTYN EMPATYCZNY I TOLERANCYJNY
- Centrum Aktywności Seniora – koordynacja zadań na rzecz seniorów
- Wzajemne światy – warsztaty dla młodzieży uczące tożsamości kulturowej i poszanowania innych kultur

4. OLSZTYN INSPIRUJĄCY i ZAPRASZAJĄCY
- All-sztyn – strona i aplikacja zawierająca informacje o instytucjach kultury, muzeach, atrakcjach turystycznych, hotelach i restauracjach
- Czas na kulturę - budowa siedziby Miejskiego Ośrodka Kultury w Olsztynie, w tym miejskiej sali koncertowej,
5. OLSZTYN ŚWIADOMY I KOMPETENTNY
- Odkryj nasze miasto – gra miejska dla szkół
- Zielone Ogrody pełne bioróżnorodności i edukacji 

6. OLSZTYN BEZPIECZNY
- Błękitno-zielona infrastruktura - poprawa efektywności energetycznej, gospodarka obiegu zamkniętego

Dyskusja:

Dyskusję rozpoczął prof. W. Dziemianowicz odpowiadając na pytanie, zadane na jednym z poprzednich spotkań, o dokładną kwotę potrzebną do zrealizowania wszystkich przedsięwzięć zawartych w fiszkach wskazując sumę około 1,2 miliarda złotych.

Następnie M. Arczak zapytał, w jakiej kolejności będą realizowane przedsięwzięcia, czy decydować będą środki zewnętrzne? 

Prezydent S. Rembiszewska-Piątek – odpowiedziała, że pierwszym etapem realizacji będzie uzyskanie zgody Rady Miasta w postaci podjętej uchwały.
M. Arczak zapytał, czy realizacja będzie wyglądała, tak jak w przypadku przedsięwzięć strategicznych z Gminnego Programu Rewitalizacji?
A. Stawisińska odpowiedziała, odwołując się do przedsięwzięć rewitalizacyjnych, że jedno z nich jest już w toku, złożony został wniosek o remont Pałacu Młodzieży. Wyraziła przekonanie, że tak zadzieje się również z realizacją programów wdrożeniowych. 

S. Rembiszewska-Piątek zwróciła uwagę, że taki harmonogram być może do końca roku nie powstanie. Część z pomysłów zawartych w fiszkach jest już realizowana w pewnym zakresie. Odwołując się do pomysłu zintegrowanej strony informacyjnej, poinformowała, że taka już powstała („Dzieje się w Olsztynie”) i to niedużym kosztem. Czasem wystarczy pewna reorganizacja, wykorzystanie tego, co już istnieje.
M. Brdys odwołując się do pytania o podstawowe przedsięwzięcia rewitalizacyjne odpowiedziała, że takie działania cały czas są w toku, m.in.: program realizowany przez Wydział Strategii i Funduszy Europejskich „Podwórka z Natury” na ul. Towarowej. Ponadto Wydział Inwestycji ogłosił postępowanie na stworzenie koncepcji Zagospodarowania Koszarów Dragonów. Pozyskano także środki z Polski Wschodniej na zmianę mobilności miejskiej na terenie miasta (m.in.: zakup autobusów niskoemisyjnych, dojścia do przystanków). Jednocześnie cały czas składane są wnioski na zazielenianie miasta. Działania prowadzone są cały czas, małymi krokami, realizowane są działania, rozłożone w perspektywie czasowej do 2030 roku, biorąc pod uwagę możliwości finansowe urzędu.
Prof. W. Lizińska (OPN-T) odpowiedziała, że praca w jej zespole rozpoczęła się od diagnozy potrzeb i zasobów. Postawiono na reorganizację i syntetyzację, chcąc wdrażać projekty jak najmniejszymi środkami. Odwołując się do tematu wyceny stwierdziła, że ciężko jest ją zrobić. Niektóre pomysły się być może nie sprawdzą w wyniku konsultacji, być może powstaną nowe pomysły lub zmienią nieco swoją formułę. Nie da się wszystkiego obliczyć. Opowiedziała, że w trakcie prac przyświecała zespołowi idea optymalizacji kosztów a także skonsolidowania różnych jednostek. Należy pamiętać, że Olsztyn to nie tylko miasto, ale stolica, lider regionu, jego wizytówka, stąd konieczna jest współpraca różnych podmiotów. 
Prof. W. Dziemianowicz odpowiadając na pytanie M. Arczaka stwierdził, że są 2 rzeczy, które będą wpływały na realizację programów: 
1. Zgoda Rady Miasta. 
2. Instytucja koordynująca musi naciskać na realizację programów.
Ponadto zauważył, że wszystkie programy mają ten sam termin realizacji, więc pytanie o kolejność jest zasadne.
M. Siergiej stwierdziła, że w każdym zespole było takie wskazanie, żeby miasto bardziej informowało na zewnątrz o swoich działaniach, zauważyła brak integracji tych działań i współpracy między jednostkami. Często wiele podmiotów zajmuje się tym samym.
W. Zarębski (Polska Akcja Humanitarna) wspomniał, że od dłuższego czasu próbuje zainteresować władze miasta ideą Społecznych Agencji Najmu (SAN). Szukając w strategii właściwego zapisu dla tej idei, nie znalazł go, jedynie Olsztyn empatyczny i tolerancyjny (budowa schroniska dla osób bezdomnych) wpisuje się niejako w to zadanie. Poinformował o zgłoszeniu w uwagach do programów wdrożeniowych tej idei, która mogłaby być startupem, posłużyć do czegoś więcej niż tylko budowa mieszkań dla osób z tzw. luki czynszowej. Wokół tego można by zbudować szeroki zakres usług skierowanych do grup wykluczonych, np. uchodźców z Ukrainy. SAN mogłyby też spełniać rolę centrów społecznych. Jednocześnie zauważył, że powołanie uchwały o stworzeniu SAN nie jest jednoznaczne z obowiązkiem ich prowadzenia. Istnieje możliwość dofinasowania, wsparcia finansowego, np. z konkursu „Wzajemne Potrzebni”, instytucje byłyby samofinansujące w tym okresie. Warto byłoby przygotować takie fundamenty dla ewentualnych inicjatyw.

Nadmienił również, że jako olsztynianin przyglądał się planom przyznania gruntów pod budowę nowego Teatru Lalek w Olsztynie. Lokalizacja, która została wskazana, wbrew temu, co zapisane zostało w Olsztynie metropolitalnym, kreuje raczej małomiasteczkowość. Patrząc na ten teren należałoby pomyśleć o zabezpieczeniu w postaci planu zagospodarowania, tak aby stworzyć spójną koncepcję architektoniczną. Dobrze byłoby stworzyć zapis o tworzeniu idei nowego centrum Olsztyna, można by zapisać go w fiszce dotyczącej rozwiązań architektonicznych.

Sylwia Rembiszewska-Piątek odpowiedziała, że odnosząc się do pierwszej części wypowiedzi, widzi konieczność powstania SAN, CUS i schroniska dla bezdomnych. Odpowiedziała, że odbyło się spotkanie odnośnie powołania SAN, ale żadna z organizacji nie była zainteresowana ich prowadzeniem, ale to nie znaczy, że temat nie będzie kontynuowany. Odnośnie schronisk są one regulowane ustawą, są standaryzowane. Zauważyła, że Urzędzie Miasta przeprowadzono ostatnio reorganizację, w wyniku której powstał Wydział Polityki Mieszkaniowej, który zajmie się pomysłem powstania SAN w Olsztynie. Na pewno w proces powinny być też zaangażowane organizacje pozarządowe. Odnośnie CUS, jest on bardzo potrzebny i na pewno powstanie w Olsztynie. 

M. Arczak zauważył, że w związku z powstaniem Wydziału Polityki Mieszkaniowej, nie trzeba wpisywać zadania powołania SAN do Strategii, skoro będzie ono realizowane w tym wydziale. Odnośnie Planu Zagospodarowania Przestrzennego, równolegle ze strategią, trwają przygotowania do uchwalenia tzw. Planu Ogólnego, który obejmie całe miasto. Powstanie SAN to doskonały temat do konsultacji społecznej tego planu. Zauważył, że w dyskusji mówi się o centrum, zapominając o innych dzielnicach. Nasuwa się pytanie co np. dzieje się z Zatorzem, które reprezentuje radny. Co z powstaniem Centrum Funkcjonalnego Zatorza? Radny podsumowując stwierdził, że giełda pomysłów nie powinna się ograniczać tylko do centrum Olsztyna, ale traktować rozwój miasta równomiernie. 

Następnie wracając do tematu Gminnego Programu Rewitalizacji, radny zapytał co z Zatorzanką, Targowiskiem Miejskim, Kolejową? Stwierdził, że tematy są zawieszone w próżni i jest to marnotrawienie społecznego zaangażowania, trwa to za długo, część fiszek jest już nieaktualna. 

Prof. W. Dziemianowicz odpowiedział, że odnosząc się do Planu Ogólnego, zapewne zostanie wypracowana idea nowego centrum, być może uda się stworzyć spójną trasę od Wysokiej Bramy do OPNT. Łącząc po drodze wiele niezagospodarowanych miejsc po osiach tematycznych .

M. Arczak zauważył, że tych osi jest więcej. Np. linia od  ul. Dąbrowszczaków do Dworca Głównego, czy połączenie Śródmieścia z Zatorzem, ale to rzeczy już uchwalone tylko, że tak dawno, że nikt już o tym  nie pamięta.

W. Zarębski  odpowiedział, że mówiąc o centrum, nie wyklucza także stworzenia centrów na osiedlach. Można też pomyśleć o osiedlach 15 minutowych, takie osiedle jak Zatorze ma duży potencjał, m.in. tam gdzie jest Zatorzanka. 

M. Arczak wskazał, że taka idea została uchwalona w Zintegrowanym Rozwoju Śródmieścia z 2013 r.

Głos z sali (mieszkaniec Olsztyna) zadał pytanie, czy jeszcze długo tak będzie, że tereny zielone będą sprzedawane? Na chwilę obecną wiele terenów jest niedostępnych dla mieszkańców, gdyż są ogrodzone.
M. Arczak odpowiadając stwierdził, że niestety zapewne taki stan się jeszcze jakiś czas utrzyma. Był czas, w którym sprzedawane było mnóstwo działek wokół jeziora, te pieniądze wykorzystane były na inwestycje, m.in. na Uranię i tramwaje. Nawiązując do Planu Ogólnego wspomniał, że w sobotę (22 września) odbędzie się studyjny przejazd rowerowy wokół jez. Ukiel, na którym uczestnicy szukać będą pomysłu na domknięcie pętli rowerowej na tej trasie. Ta droga na pewno będzie omijać działki prywatne. To będzie na pewno dla wielu nowe odkrycie Jeziora Ukiel. 

Na koniec wypowiedzi radny zapewnił, że mimo, iż konsultacje kończą się już za 20 września, projekty będą przechodziły przez głosowanie, jeśli jeszcze jakieś pomysły, uwagi się pojawią, będzie możliwość poddania ich pod dyskusję na komisjach Rady Miasta. 

Zakończenie

Za zakończenie spotkania Prezydent Sarna-Pezowicz podziękowała liderom zespołów oraz ich członkom za pracę włożoną w programy wdrożeniowe. Zauważyła, że uwag być może nie wpłynęło zbyt wiele, ale dyskusje prowadzone podczas konsultacji są bardzo pouczające i dają nowe światło na temat programów wdrożeniowych. Podkreśliła, że zgodnie z harmonogramem Strategii do końca roku programy muszą zostać przyjęte uchwałami Rady Miasta. Niebawem powstanie raport z konsultacji, który zostanie przedstawiony Prezydentowi. Będzie miał on możliwość korekty dokumentów, jeśli oczywiście zajdzie taka potrzeba. Podkreśliła, że uważa wypracowane dokumenty za bardzo spójne 
i zgodne ze Strategią. Następnie Pani Prezydent podziękowała prof. Dziemianowiczowi i jego asystentce za włożoną pracę, za pomoc merytoryczną oraz czuwanie nad utrzymaniem dokumentów w ramach strategii. Jeszcze raz podziękowała zebranym i wyraziła nadzieję, na ich obecność na etapie wdrażania programów. Podkreśliła, że będą one na pewno wielkim wyzwaniem ale też obowiązywać będą wiele lat.
Wobec wyczerpania dyskusji prof. W. Dziemianowicz podziękował zebranym za udział, ciekawą dyskusję i poświęcony czas, po czym zakończył spotkanie. 
Protokół sporządziła: Ewa Szóstak
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